



奋斗百年路 启航新征程

罗山下埔社区：党建引领下的蝶变跃升

本报记者 曾舟萍 陈巧玲

近日，晋江市罗山街道下埔社区党支部书记王伟达，正仔细核对社区购买新型农村合作医疗、新型农村社会养老保险的居民名单。原来，在全社区居民的共同努力下，下埔社区获得了2019年度晋江市“六安六无”平安社区（五星级）称号，并获得了资金13万多元，社区决定在今年7月份，将这笔资金全部发放到购买新农保、新农合的居民手中。

消息一传出，下埔社区居民在欢喜之余，亦更加自信，“我们社区肯定会越来越好”。

以初心 强组织



现今，我们走进下埔社区，干净整洁的河道沟渠、平坦笔直的村间小路、路边绿油油的田畦……一幅美丽社区的画面让人舒心不已。

可在2019年初，社区状况却不是这样。

“当我第一次看到下埔社区居委会时，非常意外，在晋江的中心城区，很少看到这么逼仄且破旧的居委会。”住建局人防指挥所管理站站长、下埔社区第一书记林柏旭，对他到下埔社区挂职的第一眼记忆犹新。

在对下埔社区进行一番深入了解后，他更为心焦。东邻新塘街道，南接兰峰城市花园的下埔社区，地域面积2.5平方公里，常住人口1809人。因位于泉州晋江国际机场航线正下方，社区仅有一条村路，严重制约发展。居民以周边打工为主，辖区内只有3家小规模企业，12家杂货铺、摊点，经济较为薄弱。

“社区建设滞后、环境脏乱差、居委会办公楼为危房、无固定的集体经济收入来源等诸多问题，也造成了社区两委疲软的现象。为什么呢？因为他们有力气也没有地方使呀！”林柏旭说，基层党组织是联系党员群众的桥梁和纽带作用，只有充分调动和发挥基层党组织和广大党员的作用，才能最大限度实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

为此，作为第一书记，到社区后，林柏旭就积极开展项目规划，激发起社区党支部的能动性。此时，罗山街道也以市委开展“一体两翼”抓乡促村专项行动为契机，在人、财、政三方面上给足政策，并成立治理转化工作专项小组，为下埔社区注入一支“强心针”。同时，市挂钩领导、街道主要领导多次到下埔社区调研指导，经过精准摸排和研判，列出下埔社区三个治理转化问题清单，明确整顿路线图、时间表、任务书，有力推进整顿措施落实落细。另外，街道党工委建立党建指导员工作机制，按照“选优配强、优中选优”的原则选派党员干部担任社区党建指导员，助推社区规范开展各项工作。



2019年，为解决集体经济薄弱问题，让社区“有米下锅”，在工作点领导、点长、第一书记、社区书记和社区两委的推动下，下埔社区完成了集体资产清理核算，累计清理出荒地、垃圾场等闲散土地资源100余亩，为下埔社区发展积攒起一份厚实的“家底”。同时，林柏旭还推动下埔社区与邻近缺塘社区、“领头雁”山仔社区签订共建帮扶协议。在集体经济破题上，双方将推动村级经济合作，从各社区实际出发，采取合作联户经营、相互入股等经营模式，推动社区集体产业做大做强。2019年，下埔社区就实现集体经济收入20万元目标，实现了从无到有的突破。

一整套的“组合拳”，一系列的大变化，也得到全体居民的肯定和支持，下埔社区的民心聚在了一起。

2020年疫情期间，社区党员及居民自行组织一支抗疫队伍，与社区两委共同协作抗击疫情，并发起疫情防控捐献。五天时间，社区共收到143笔捐款和捐物，共计人民币166800元及一批物资，解决了社区抗疫物资短缺的燃眉之急。

集体经济有发展，民心凝聚有合力。很快，一个党组织就是一座堡垒，一个党员就是一面旗帜，便成了下埔社区的写照。

当时，下埔社区决定结合“人居环境整治三年行动”加大社区整治力度，让社区的发展又好又快。

以治理 聚民心



以方略 绘蓝图

如今，下埔社区党支部围绕乡村振兴战略既定的目标任务，强战斗堡垒、抓班子队伍，不断补足在基层党建、社区公共服务等各方面存在的短板，持续改善社区容貌。

“对于未来几年的社区发展，我们也有了明确的规划，就是希望进一步以下埔港整治和空中景观建设为契机，完善社区基础设施，大力美化社区人居环境，盘活社区闲散土地，拟采用租赁、承包、入股等方式吸纳社会资本发展生态农业，带动乡村旅游业发展。”王伟达介绍，下埔社区因为地处泉州晋江国际机场周边，目前社区仍有不少适宜农业种植的土地资源，特别适宜做城市“开心农场”等农业项目开发，“也可结合社区经联社成立，推动社区居民共同参与投资，推动集体经济发展，以此增加社区居民收入。”

不仅如此，下埔社区还将充分利用8座王氏宗祠及1座100多年的水尾宫等人文资源，结合内港河道整治和党建文化长廊建设，挖掘文化底蕴，推动配套建设村级公园、祖厝群文化街和社区历史纪念馆，进一步推进社区人文建设发展。

目前，下埔社区原居委会已全部清空，拟翻建为办公综合楼并配套建设文体活动中心，手续与相关配套资金都在着手准备中。

未来，罗山街道下埔社区党支部将继续用党的奋斗历程鼓舞斗志、用党的光荣传统凝聚力量、用党的历史经验启迪智慧，把社区打造成为“城中花园”，书写乡村振兴的最美画卷。让我们共同期待下埔社区实现从“奋进雁”到“领头雁”的华丽转身。

稳。对宅基地外侵街占道及其他侵占公共空间的私搭乱建进行拆除，对堆物堆料进行清理时，社区的党员们率先垂范，带头整治自家门前环境，并带动亲戚朋友，左邻右舍积极参与进来。

“50名党员、6名积极分子分3组包片，挨家入户讲明政策、讲细标准、讲清改造方案，为居民解惑释疑，营造‘我是党员我带头’的浓厚氛围，特别有力量。”社区副主任王孙敬介绍，社区还组建了以党员、网格员、志愿者为主体的空中景观拆除“先锋突击队”。

经过一系列的整治，社区面貌也有了质的飞跃，而其中最让社区居民得意的是，被下埔居民称为“下埔港”的内溪河道美回来了。

据悉，早年间，居民可从社区的内溪河道出海捕虾，回港后在岸边晾晒，下埔也被称为“虾埔”，之后下埔居民便将内溪河道称为“下埔港”。后来由于溪流改道、淤泥堆积等诸多因素，河道内蚊虫滋生、臭味熏天，垃圾成堆，大家记忆里的美丽“下埔港”成了臭水塘。为了改变这一状况，2019年，下埔社区党支部统筹协调上级资金和自筹资金投入，开始着手对“下埔港”进行整治。不少居民纷纷拆除自家的临时搭盖，无偿借地积极配合整治。如今的“下埔港”内，水已经呈现清澈的翡翠色，两侧护岸以石块砌成，并已种上不少绿植。站在河道边，不时能看到几只不知名的雀鸟掠水而过，清风徐徐，带来一股清新的气息，让人心旷神怡。

“现在，很多居民每天都要在‘下埔港’边上走几圈，散步、锻炼。”社区副主任王程伟介绍，整个工程总投入200多万元，主要包括河道清淤、新建护岸，以及行人石拱桥等景观设计。为了方便居民散步、运动，堤防采用了“挡墙+植草”的护坡复式堤型，在堤顶规划了景观人行道。

